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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

1

2)

3)

4)

5)

6)
7

8)

9)

Part 2-37: Particular requirements
for commercial electric deep fat fryers

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization f standa |zat @h comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The b

international co-operation on all questions concerning standardization in the ef electronic fjelds. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International St a ica pecifications,

Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides : to as “IEC

Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; ationa ittee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory wo i ernmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in IEC\collaborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO conditions determined by

The formal decisions or agreements of IEC on technical ( e y.ds possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since (each\techni ittee has representation from all

Publications is accurate, IEC cannot be i the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

transparently to the maxim e i i ir pational and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication a s ing nationat or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

IEC provides no marking proc i approval and cannot be rendered responsible for any
equipment decl i ity Wi ECF ication.

All users should e

, employees, servants or agents including individual experts and
members of its te i i EC National Committees for any personal injury, property damage or

a r, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses a cation, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC

Publications.

Attentign is 1 mative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable fonth application of this publication.

This part.ef International Standard IEC 60335 has been prepared by IEC subcommittee 61E:
Safety-of electrical commercial catering equipment, of IEC technical committee 61: Safety of
halsehold and similar electrical appliances.

This consolidated version of IEC 60335-2-37 consists of the fifth edition (2002) [documents
61E/399/FDIS and 61E/411/RVD] and its amendment 1 (2008) [documents 61E/595/FDIS and

61E/610/RVD].

The technical content is therefore identical to the base edition and its amendment and has
been prepared for user convenience.

It bears the edition number 5.1.

A vertical line in the margin shows where the base publication has been modified by
amendment 1.
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The French version of this standard has not been voted upon.

This part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of IEC 60335-1 and its
amendments. It was established on the basis of the fourth edition (2001) of that standard.

NOTE 1 When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

This part 2 supplemenis or modifies the corresponding clauses Iin TEC 60335-1, soO as to
convert that publication into the IEC standard: Safety requirements for commercial electric
deep fat fryers.

When a particular subclause of part 1 is not mentioned in this part 2, that subclause_applies
as far as is reasonable. When this standard states "addition”, "modification" acement", the
relevant text in part 1 is to be adapted accordingly.

NOTE 2 The following numbering system is used:
— subclauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are additi

— unless notes are in a new subclause or involve notes in Part 1, they are n
those in a replaced clause or subclause;

01, including

— additional annexes are lettered AA, BB, etc.

NOTE 3 The following print types are used:
— requirements: in roman type;

- test specifications: in italic type;
— notes: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. € Jefinition Part 1 concerns an adjective, the

— 13.2: Leakage
— 16.2: Leakage currep

The committee teci i the contents of the base publlcatlon and its amendments will

http://wb ore eC.t h the data related to the specific publication. At this date,

« reconfirmed,
e withdrawn,

» (replaced by a revised edition, or
;> amended.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revised tests.

It is the recommendation of the committee that the content of the amendment 1 be adopted for implementation
nationally not earlier than 12 months from the date of publication.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such

as electrical —mechanical thermal fire and radiation of annliances when aonerated as in
T T T Lt g 1

normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as-possible”se that
there is compatibility with the wiring rules when the appliance is co

mains. However, national wiring rules may differ.

account.

When a part 2 standard does not include additional
in Part 1, Part 1 applies.

not necessary to specify particular require
requirements.

ISO 13732-1 for hot sutface
An appliance tha@

comply with the safe
have other feature
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY —

Part 2-37: Particular requirements
for commercial electric deep fat fryers

1 Scope

This clause of Part 1 is replaced by the following.

such as bakeries, butcheries, etc.

The electrical part of appliances making use of o
of this standard.

types of appliances.

NOTE 102 Attention is drawn to the fact that

authorities resp
authorities;

This clause of Part 1 is applicable.

3\ Definitions

-
1

hisctauseof Part-tisapplicabteexceptas fotows:

3.1.4 Addition:

NOTE 101 The rated power input is the sum of the power inputs of all the individual elements in the appliance
that can be on at one time; where there are several such combinations possible, that giving the highest power input
is used in determining the rated power input
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3.1.9 Replacement:

normal operation
operation of the appliance under the following conditions

The appliance is filled with oil to the minimum indicated level.
The thermal control is set at the maximum setting. Lids, if provided, are left in the open

poSITion Oor Temoved UNEss e manufacturers Mmsructons mafcate that e appifance 15
designed for operation with the lid closed.

Motors incorporated in the appliance are operated in the intended manner under the most
severe conditions that can be expected in normal use taking into account the manufactuter's
instructions.

3.101
deep fat fryer

3.102

indicated level
a mark on the appliance to indicate either the minim
operation

3.103
installation wall

a special fixed construction containing supﬁlf faéili or appliances installed in conjunction

with it

3.104
rated pressure

the maximum working
appliance

4 General reg

he manufacturer to the pressurized part of the

This clause ©

This clause ‘of Part 1-is applicable except as follows.
5.5 <Addition:

The tests are carried out with the container in the position of normal use for frying.

5-1t0—Additiom:

Appliances intended for installation in a bank of other appliances and appliances intended to
be fixed to an installation wall are enclosed to obtain protection against electric shock and
harmful ingress of water equivalent to that obtained when installed in accordance with the
instructions provided with the appliance.

NOTE 101 Appropriate enclosures or additional appliances may be needed for test purposes.
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5.101 Appliances are tested as heating appliances, even if they incorporate a motor.

5.102 Appliances, when assembled in combination with or incorporating other appliances,
are tested in accordance with the requirements of this standard. The other appliances are
operated simultaneously in accordance with the requirements of the relevant standards.

5-163—Apptances—arenitraltyfitted—with—tmused—vegetabteott—Fhe—serresof retevant—tests
are carried out with this oil, unused oil being added as necessary to maintain a constant level.

6 Classification

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

6.1 Replacement:

6.2 Addition:

Appliances normally used on a table
IPX4.

appliances shall be at least

{7 [symbol 5021 of IEC 60417-1] equipotentiality

750 Addition:

Devices r‘nnfrnlling the 'rilfing process of applinnr‘nc with filfing parts shall be r‘lparly marked
to show the direction of movement.

7.12 Addition:

The instructions shall include a warning that danger of fire exists if the oil level is below the
minimum indicated level.

The instructions shall include the maximum batch load in kilograms.
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The instructions shall include a warning regarding the danger of using old oil, emphasizing
that this will have a reduced flash-point and be more prone to surge boiling.

The instructions shall also include the substance of the following warning:

WARNING: Do not open drain cocks or other emptying devices until the pressure has been

recucedtoapproxinatety-atmosphericpressure:

Attention shall also be drawn to the effect on surge boiling of over-wet food and too large (a
charge.

If symbol 5021 of IEC 60417-1 is marked on the appliance its meaning shall b

Modification:

The instruction concerning persons (including children) with sehsory or

The appliance shall be accompanied by instructio i special precautions

necessary for installation. in a bank of other
appliances and appliances intended/fo he fixed to on wall, details of how to
ensure appropriate protection against electti ful ingress of water shall be
supplied. If the controls of more than one JAIE mbined in a separate enclosure,
detailed installation instructions shall/be suppthied tructions for user maintenance, for

Appliances that are prowide i iar nlet, and are intended to be immersed in

water for cleaning an instruction stating that the connector shall be
removed before that the appliance inlet shall be dried before the
appliance is used aga

The instructions\of \app r than stationary appliances and appliances with
detachable hat are not intended to be partially or completely immersed in
water for clea S at the appliance or part must not be immersed.

installation,(the instructions shall give recommendations regarding the rating of protective
devices, such as earth leakage relays, to be installed.

Compliance is checked by inspection.

7.12.4 Addition:

The Instructions for built-in appliances having a separate control panel for several
appliances shall state that the control panel is only to be connected to the specified
appliances in order to avoid a possible hazard.
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7.15 Addition:

When it is not practical to place the marking of fixed appliances so that it is visible after the
appliance has been installed, the relevant information shall also be included in the
instructions for use or on an additional label that can be fixed near the appliance after
installation.

NUTC 1UL AT EXAITPIC U SULTlh a4 TTATU dpPplidiiee 15 da DUTTe=IT AP pridrice.

7.101 Equipotential bonding terminals shall be marked with symbol 5021 of IEC 60417-1.

These indications shall not be placed on screws, removable washers or other parts thatcan
be removed when conductors are being connected.

Compliance is checked by inspection.

immersed in water for cleaning shall be marked with a line
depth of immersion, together with the substance of the foll

If there is any seam or seal that causes the applia ' b{ to withstand the treatment
specified in 15.102, the line indicati X i ersion shall be at least
50 mm below any such seam or seal i part is in the position in which
it is to be cleaned.

This clause(of)Par applicable except as follows.

9.101~“Fan motors providing a cooling effect in order to comply with the requirements of
Clause 11 shall start under all voltage conditions that may occur in use.

Compliance is checked by starting the motor three times at a voltage equal to 0,85 times
rated voltage, the motor being at room temperature at the beginning of the test.

The motor is started each time under the conditions occurring at the beginning of normal
operation or, for automatic appliances, at the beginning of the normal cycle of operation, the
motor being allowed to come to rest between successive starts. For appliances provided with
motors having other than centrifugal starting switches, this test is repeated at a voltage equal
to 1,06 times rated voltage.
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In all cases, the motor shall start and it shall function in such a way that safety is not affected
and overload protection devices of the motor shall not operate.

NOTE The supply source must be such that during the test the drop in voltage does not exceed 1 %.

10 Power input and current

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

10.1 Addition:

NOTE 101 For appliances having more than one heating unit, the total power input be detepmined by
measuring the power input of each heating unit separately (see also 3.1.4).

11 Heating

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

11.2 Addition:

Appliances intended to be fixed to the floor and applia with=a ss greater than 40 kg
and not provided with rollers, castors or similar_n i accordance with the
manufacturer's instructions i i€ ap iances are considered as

11.3 Addition:

The temperature of the oil/i e oil surface in the centre of the oil

container.

11.4 Replacement:

peration such that the total power input of the
pput. If it is not possible to switch on all heating
made with each of the combinations that the switch

Appliances are
appliance is 1,15 tir

arrangement willNallo oad possible with each switching arrangement being in
circuit

If the ap d with a control that limits the total power input, the test is made
with whichever sgm of heating units, as may be selected by the control, imposes the

most severe conditio

If the temperature rise limits of motors, transformers or electronic circuits are exceeded, the
test is,repeated with the appliance supplied at 1,06 times rated voltage. In this case only the
tempeérature rises of motors, transformers or electronic circuits are measured.

NOTE 101 See also 11.7.

11.7 Replacement:

Appliances are operated until steady conditions are established.

NOTE 101 The duration of the test may consist of more than one cycle of operation.
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Tilting motors are operated immediately after the appliance has reached steady conditions, for
one full cycle of operation (one cycle being from the fully up position to the fully down position
and back to the fully up position).

Lifting motors are similarly operated, but for three such cycles.

"

4.4 _Q Apalral
11.0 AUUILIUTT.

The maximum temperature of the oil shall not exceed 200 °C. During the test, the pressure
relief device shall not operate.

12 Void

13 Leakage current and electric strength at operating tem
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

13.2 Modification:

Instead of the permissible leakage current for stat
applies:

ances, the following

— for cord and plug connected appliances

— for other appliances

NOTE 101\* Appliances other than stationary appliances or any detachable electrical parts not marked with a
line indieating the maximum depth of immersion, or for which there is no warning against partial or complete
immersion in the instruction sheet, are considered to be appliances intended to be completely immersed in water
fer-cleaning.

15.1.1 Addition:

In addition, IPX0, IPX1, IPX2, IPX3 and IPX4 appliances are subjected for 5 min to the
following splash test.
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The apparatus shown in Figure 101 is used. During the test, the water pressure is so
regulated that the water splashes up 150 mm above the bottom of the bowl. The bowl is
placed on the floor for appliances normally used on the floor. For all other appliances on a
horizontal support 50 mm below the lowest edge of the appliance, the bowl is so moved
around as to splash the appliance from all directions. Care is taken that the appliance is not
hit by the direct jet.

15.1.2 Modification:

Appliances normally used on a table are placed on a support having dimensions that are
15 cm £ 5 cm in excess of those of the orthogonal projection of the appliance on the suppaort

15.2 Modification:

Instead of the requirement, the following applies.

Appliances shall be constructed so that spillage of liquid in no affect their

electrical insulation.

15.3 Addition:

The tap is fully opene
maximum water press

lids, are tilted or
are so positione
result. Immediately fo

test as specified in"16

15.102 App
immersed,_i
immersian.

Compliance is by the following tests.

The sample is operated under normal operation, the supply voltage being such that the
poweninput of the appliance is 1,15 times the rated power input until steady conditions are
established.

The connector is then withdrawn or the supply otherwise switched off and the sample
is immediately emptied and then immersed completely in water having a temperature between

10 °C and 25 °C, unless it is marked with a line indicating the maximum depth of immersion,
in which case it is immersed to the depth indicated.
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After 1 h of immersion, the sample is removed from the water and dried, care being taken to
ensure that all moisture is removed from the insulation in the vicinity of the pins of appliance
inlets. The leakage current is then measured on the assembled appliance, as described
in 16.2.

The leakage current shall not exceed the value specified in 16.2.

After the treatment described above and the measurement of the leakage current, the sample
shall withstand an electric strength test as specified in 16.3, the test voltage being, however;
reduced to 1 000 V.

The sample is then operated as above for 10 days (240 h). During this period, the sample is
allowed to cool to approximately room temperature five times at regular jintervals:

The sample shall then withstand an electric str
shall show that water has not entered t i

NOTE When inspecting the appliance for the pre
in which electrical components are situated.

16 Leakage current and.elec

Instead of the permis e lea S rent for stationary class | appliances, the following
applies:

— for cord 1 mA per kW rated power input of the
appliance with a maximum of 10 mA

— for otf 1 mA per kW rated power input of the

appliance with no maximum
Addition:

NOTE 0% For appliances intended to be used with a connector and intended to be partially or completely
immersed in water for cleaning, the appliance inlet may be dried, for example by means of blotting paper, before
applying the test voltage, if the appliance would not otherwise withstand this test.

17 Overload protection of transformers and associated circuits

This clause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This clause of Part 1 is not applicable.
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19 Abnormal operation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

19.1 Addition:

A control or switching device that is intended for different settings corresponding to different
functions of the same part of the appliance and which are covered by different standards is in
addition set in the most severe setting irrespective of the manufacturer's instructions.

Appliances provided with a control limiting the pressure during the test of Clause- 11 are

also subjected to the tests of 19.4 with this control rendered inoperative,

NOTE 101 Continuous blowing-off of the pressure relief device is in itself disregarde
19.2 Addition:
The test is carried out in two parts as follows.

a) With a quantity of oil less than the minimum such tha i holktemperature is obtained,

the test is started from cold with the thermal contydl at it ing and with the lid(s)
open, removed or closed whichever is the most unfa orab e itiop, unless the appliance
is constructed so that it cannot be operated u

b) When the appliance has returned/to illed and then drained for 1
h but not dried off. The test is ther_st control at its highest setting
and with the lid(s) open, removed or close e most unfavourable condition
unless the appliance is construct be operated unless the lid(s) is(are)

19.3 Addition:

Any adjustable ‘ e control within the appliance that is preset for correct
i is not'lo Vi ifi dj [ ition.

operation but is

19.4 Addition:

NOTE 101 Th ontack ontactor intended for switching on and off the heating element(s) in normal
use are lo i J 7 However, if two contactors operate independently of each other or if one
contactor ‘eperate nt sets of main contacts, these contacts are locked in the "ON" position in turn.

19.13 Addjtion:

During thefirst part of the test of 19.2 and 19.3, the temperature of the oil shall not exceed
230 € 'measured at any point not closer than 5 mm from any surface.

During the test of 19.4 the temperature of the oil measured in accordance with 11.3 shall not
exceed 230 °C.

20 Stability and mechanical hazards
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

20.1 Addition:

Detachable parts and loose items such as baskets and lids are placed in their most
unfavourable positions.
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20.2 Modification:

Add the following after the first requirement paragraph.

This applies also to parts necessary to effect the tilting operation, i.e. handles or wheels.

21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable.

22 Construction

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

22.7 Replacement:

Appliances that operate at a pressure in excess of atmosphieric.pressure (over-pressure) shall

The pressure relief device shall operat
exceeding the rated pressure by more

related supply circuits.

For single-phase
between one phase

NOTE 1 Thermal cutouts of the trip-free type have an automatic action, with a reset actuating member, so
constructed(that the automatic action is independent of manipulation or position of the reset mechanism.

Thermal cut-outs of the bulb and capillary type that operate during the tests of Clause 19
shall)'be such that rupture of the capillary tube shall not impair compliance with the
requirements of 19.13.

(‘nmlnli:-mr‘p is checked hy inelnpr‘finn’ hy manual test and hy rupmring the r‘:—\lnillary tube

NOTE 2 Care must be taken to ensure that the rupture does not seal the capillary tube.

22.102 Lights, switches or push-buttons shall only be coloured red for the indication of
danger, alarm or similar situations.

Compliance is checked by inspection.
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22.103 Appliances shall be constructed so that spillage or splashing of hot oil on parts that
in normal use have a temperature exceeding 300 °C is adequately prevented.

Compliance is checked by inspection after the test of 15.2.

22.104 A means shall be prowded for emptylng the oil from appllances with fixed containers

VVII.IIUUL l.III.IIIg I.IIC appllallu:: II LIIC lUlaI nmrass UI lIIC appllclllbﬂ VVII.II Ilb L,UIILaIIICI IIIICU VVILII UII
to the maximum indicated level, exceeds 10 kg, or if the quantity of oil exceeds 5 I.

For appliances with removable containers, if the total mass of the container filled with oilto
the maximum indicated level exceeds 10 kg, or if the quantity of oil exceeds 5 I, such a
means shall also be provided.

NOTE Means to empty the oil are for example taps, drain valves, tilting devices, etc.

handling.

Compliance is checked by inspection and measure

accidental tilting fr:m g
If the container is €
switches shall
accidentally.

ined on the control buttons or switches. The buttons or
cted in such a way that they cannot be operated

Compliancelis che
container.

¥d by inspection and by applying a force of 340 N at any point to the

>

22 20Y Appliances fitted with lifting devices shall be constructed so that the drive
mechanism automatically disengages or stops at its fully up or fully down position.

Compliance is checked by inspection.

22.108 Appliances shall be constructed so that the heating element is switched off from the
supply when

— itis removed from the appliance, or

— it has reached 80 % of the distance between its normal operating position and its parked
position, if it is of the type that swings up.

Compliance is checked by inspection.
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22.109 Appliances shall have adequate surge allowance above the maximum indicated oil
level such that the total surge volume of the pan, including any container designed to collect
surging oil, shall have a ratio in litres to the recommended batch load in kilograms (see 7.12),
of not less than 4.

Compliance is checked by measurement.

22.110 Drain cocks and other emptying devices for hot liquids shall be constructed so that
they cannot be opened inadvertently. Moreover, it shall not be possible to withdraw drajn
plugs inadvertently.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

NOTE For example, this requirement is met when the valve handle is such that;
automatically to the closed position or is of the wheel type or is placed in a recess.

22.111 Fryer baskets and swinging, tilting or lifting heating el all ik nstructed so
as to keep them safely in the raised position.

Compliance is checked by inspection and by manual te

22.112 Means provided to allow drainage of liquid 1 3 es sHhall discharge the liquid

22.114 Portableg a i e openings on the underside that would allow
small items to penetrs i 3 .

appliance is ¢ distance is increased to 10 mm if the appliance is intended to
if it is intended to stand on the floor.

22.115 The-op
rated pressure:

ating pressure of pressurized parts of the appliance shall not exceed the

Compliance is checked during the test of Clause 11.

22,116 The pressure relief device shall be positioned or constructed so that its operation
does not cause injury to persons or damage to surroundings. Its construction shall be such
that it cannot be made inoperative.

Compliance is checked by inspection.

22.117 It shall not be possible to open the lid or cover of a pressurized appliance until the
pressure has been reduced to approximately atmospheric pressure.

Compliance is checked by inspection and by manual test.
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22.118 Pressurized appliances shall incorporate a vacuum release valve to prevent a partial
vacuum forming unless it is designed for vacuum operation.

Compliance is checked by inspection.

22.119 Pressurized parts of appliances shall be capable of withstanding the rated pressure.

Compliance is checked by subjecting the pressurized parts for 30 min to a hydrostatic
pressure equal to 1,5 times the rated pressure. All outlets are sealed and any pressure reliéf
devices rendered inoperative. Means other than water may be used to create the hydrostatic
pressure.

During the test the pressurized parts shall show no signs of leaks or pe deformation,

nor shall they burst.

22.120 Appliances fitted with wheels or similar means shall h, an” efficient

means of locking while the appliance is stationary.

Compliance is checked by inspection and by the following

shall not move by more than 100 mm.

23 Internal wiring
This clause of Part 1 is ap

23.3 Addition:

When the capil
applies:

— where the capilla

NOTE 101 in an y of the.aboye cases, it is not possible to move the movable part of the appliance at the given
rate, due for example'to the mass of the part, the rate of flexing may be reduced.

After the test, the tdpillary tube shall show no sign of damage within the meaning of this
standard. and no damage impairing its further use.

However, if a rupture of the capillary tube renders the appliance inoperative (fail-safe),
separate capillary tubes are not tested, and those fitted as part of the internal wiring are not
inspected for compliance with the requirements.

Compliance in this instance is checked by rupturing the capillary tube.

NOTE 102 Care must be taken to ensure that the rupture does not seal the capillary tube.
24 Components

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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24.101 Connectors fitted to appliances shall not incorporate a thermostat.

Compliance is checked by inspection.

25 Supply connection and external flexible cords

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

25.3 Addition:

Fixed appliances and appliances with a mass greater than 40 kg and-nat provided’ with
rollers, castors or similar means shall be constructed so that the supply>cord -Can be
connected after the appliance has been installed in accordance the. manufacturer's
instructions.

is installed.
Compliance is checked
25.7 Moadificatio

Instead of the ty
Supply cords

polychloropre
60245 |IEC 57

arit, sheathed flexible cable not lighter than ordinary
ivalent synthetic elastomer-sheathed cord (code designation

26 Termins

This clause jof Part 1 is applicable.

27(_Provision for earthing

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

27.2 Addition:

Stationary appliances shall be provided with a terminal for the connection of an external
equipotential conductor. This terminal shall be in effective electrical contact with all fixed
exposed metal parts of the appliance, and shall allow the connection of a conductor having a
nominal cross-sectional area of up to 10 mm2. It shall be located in a position convenient for
the connection of the bonding conductor after installation of the appliance.

NOTE 101 Small fixed exposed metal parts, for example nameplates and the like, are not required to be in
electrical contact with the terminal.
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28 Screws and connections

This clause of Part 1 is applicable.

29 Clearances, creepage distances and solid insulation

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

29.2 Addition:

The microenvironment is pollution degree 3 and the insulation shall Have~a comparative
tracking index (CTI) of not less than 250, unless the insulation is enclosed or located'so that it
is unlikely to be exposed to pollution during normal use of the applia

30 Resistance to heat and fire
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

30.2.1 Modification:

The glow-wire test is carried out at 650°
30.2.2 Not applicable

30.101 Filters, if any, of
subjected to the burning
shall be classified at |
the specimen is the sa

NOTE It may be na

on-metallic materi
[\specified 519

This clause©fPart 1 is applicable.
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IEC 2717/02

Dimensions in millimetres
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.

Annex-N

(normative)
Proof tracking test

6.3 Addition:

Add 250 V to the list of specified voltages.

Bibliograp

ethods for the assessment of human

9,
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

1

2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

9)

Partie 2-37: Regles particulieres
pour les friteuses électriques a usage collectif

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (CEIl) est une organisation
composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités n

public (PAS) et des Guides (ci-apres denommes "Publication(s) de la CE
comltes d etudes aux travaux desquels tout Comité national intére
S ec la CEl, participent
également aux travaux. La CEI collabore étroitement avec IOrg S ionate ormalisation (1SO),

comme telles par les Comités nationaux de la ables sont entrepris afin que la CEI
s'assure de l'exactitude du contenu techniqg k | ne peut pas étre tenue responsable
de I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétati st fa te par un quelconque utilisateur final.

Dans le but d' encourager I'unjformité intern nationaux de la CEIl s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appligder Rublications de la CEl dans leurs publications
nationales et régionales Publications de la CEIl et toutes publications
nationales ou régionale tre indiquées en termes clairs dans ces derniéres

ge valant indication d’approbation et n'engage pas sa
es a une de ses Publications.

La CEl n’'a prévu augune
responsabilité po S éQ

Tous les utilisate nen lils sont en possession de la derniére édition de cette publication.
Aucune responsabjli it i 2 a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y i ts part' ullers et les membres de ses comités detudes et des Comités

nationaux de la

dommage d : e soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les codts (y compris les frais
de Justlce) &pe oulant de la publlcat|0n ou de l'utilisation de cette Publication de la CEIl ou de
toute a de la ou au crédit qui lui est accordé.

L'atten r les\références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications

L’attention iest attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuvent faire
I'objet de-‘droits de-~propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEIl ne saurait étre tenue pour
responsahle de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

La pfésente partie de la Norme internationale CEl 60335 a été établie par le sous-comité 61E
dela’/ CEIl: Sécurité des appareils électriques a usage des collectivités, du comité d'études 61
de la CEIl: Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Cette version consolidée de la CEI 60335-2-37 comprend la cinquiéme édition (2002)

[documents 61E/399/FDIS et 61E/411/RVD] et son amendement 1 (2008) [documents
61E/595/FDIS et 61E/610/RVD].

Le contenu technique de cette version consolidée est donc identique a celui de I'édition de base
et a son amendement; cette version a été préparée par commodité pour l'utilisateur.

Elle porte le numéro d'édition 5.1.

Une ligne verticale dans la marge indique ou la publication de base a été modifiée par
'amendement 1.
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La version francaise de cette norme n’a pas été soumise au vote.

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniére édition de la CEIl 60335-1
et ses amendements. Elle a été établie sur la base de la quatrieme édition (2001) de cette
norme.

NOTE 1 L’expression “Partie 1" utilisée dans la présente norme fait référence a la CEIl 60335-1.

La présente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de la CEl 60335-1, de
facon a transformer cette publication en norme CEIl: Régles de sécurité pour les friteuses
électriques a usage collectif.

Lorsqu'un paragraphe particulier de la partie 1 n'est pas mentionné dans cette partie. 2, ce
paragraphe s'applique pour autant qu’il est raisonnable. Lorsque la pre ente norme spécifie
«addition», «modification» ou «remplacement», le texte correspondant
adapté en conséquence.

NOTE 2 Le systéme de numérotation suivant est utilisé:

— paragraphes, tableaux et figures: ceux qui sont numérotés a partir de 109
Partie 1;

ou remplaces
— annexes: les annexes supplémentaires sont appelées A
NOTE 3 Les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisg
— exigences: caractéres romains;

— modalités d'essais: caracteres italiq

pas modifié ava date de maintenance indiquée sur le site web de la CEIl sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date,
la publication sera

« \reconduite,

*)" supprimée,

e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

NOTE 4 L’attention des Comités Nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’essai peuvent avoir besoin d’une période transitoire aprés la publication d’'une nouvelle publication CEI, ou d’'une
publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais Ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de I'amendement 1 soit entériné au niveau national au plus tdét 12 mois
apres la date de publication.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que l'exécution de ses
dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

Cette narme reconnalt le niveau de nrotection internationalement accentd contre les risaues
1 g <1

électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils, lorsqu'ils
fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la pratique et
prend en considération les phénoménes électromagnétiques qui peuvent affecterVle
fonctionnement en toute sécurité des appareils.

fonctions qui sont couvertes par une autre partie 2 d
pondante est appliquée a chaque fonction séparémen
est applicable, on tient compte de I'influence d’une fg

NOTE 2 Les normes horizontales et généri risque ne sont pas applicables parce qu’elles ont été
prises en considération_lor exie es et particulieres ont été étudiées pour la série de normes
CEI 60335. Par exer ! 8 ige € température de surface pour de nombreux appareils, des
normes génériques, 2 es’surfaces chaudes, ne sont pas applicables en plus de la

Partie 1 ou des parties 2

Un appareil utilisant\des” matériaux ou présentant des modes de construction différents de
ceux décrits"dans-les exigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonction de
I'objectif poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il peut étre
estimé.conforme aux principes de sécurité de la norme.
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APPAREILS ELECTRODOMESTIQUES ET ANALOGUES —
SECURITE -

Partie 2-37: Regles particulieres
pour les friteuses électriques a usage collectif

1 Domaine d’application

L'article de la Partie 1 est remplacé par I'article ci-apreés.

Dans la mesure du possible, la prése
ces types d'appareils.

— dans de nombreux pays
santé, par Iesis
nationaux responsables

— aux appareils pré

2 Références normatives

L'articte’de la Partie 1 est applicable.

3 Deéfinitions

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

3.1.4 Addition:

NOTE 101 La puissance assignée est la somme des puissances de tous les éléments individuels de I'appareil
qui peuvent étre alimentés simultanément; si plusieurs combinaisons d’éléments sont possibles, celle qui donne la
puissance la plus élevée sert a déterminer la puissance assignée.
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3.1.9 Remplacement:

conditions de fonctionnement normal

fonctionnement de I'appareil dans les conditions suivantes

L'appareil est rempli d'huile jusqu'au niveau minimal indiqué.

Le dispositif de commande thermique est placé a son réglage maximal. Les couvercles sont,

feTas echéant, Sont 1alSSes OUVErTs oU enfeves a moins que 1es Msructons du fabricant ne
stipulent que l'appareil est congcu pour fonctionner avec le couvercle fermé.

Les moteurs incorporés dans l'appareil sont mis en fonctionnement de la maniére prévue,
dans les conditions les plus séveres qui peuvent se produire en usage normal, en tenant
compte des instructions du fabricant

3.101
friteuse
appareil comportant une ou plusieurs cuves contenant un bain

aliments & cuire sont immergés. Les cuves peuvent étre
basculantes, etc. La pression a l'intérieur de la cuve peut dépas

3.102
niveau indiqué
marqgue sur I'appareil indiquant soit le niveau mini SO maximal de liquide pour

un fonctionnement correct

3.103

mur d'installation

construction fixe spéciale comportant les dispositif alimenter les appareils qui y seront
raccordés

3.104
pression assignée

pression de servk@

abricant & la partie sous pression de I'appareil

L'article de layPa est applicable avec les exceptions suivantes.

5.5 Addition:

Les._essais sont effectués avec la cuve en position d’utilisation normale pour l'opération de
friture.

5-10—Additiom:

Les appareils destinés a étre installés en batterie avec d'autres appareils et les appareils
destinés a étre fixés a un mur d'installation sont sous une enveloppe, de maniére a avoir
une protection contre les chocs électriques et les effets nuisibles de la pénétration de l'eau
équivalente a celle obtenue lorsqu'ils sont installés selon les instructions fournies avec
I'appareil.

NOTE 101 Des enveloppes appropriées ou des appareils supplémentaires peuvent étre nécessaires pour les
essais.
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5.101 Les appareils sont essayés comme des appareils chauffants méme s'ils comportent
un moteur.

5.102 Les appareils, lorsqu’ils sont montés en combinaison avec d’autres appareils ou
lorsqu’ils incorporent d’autres appareils, sont essayés conformément aux exigences de cette
norme. Les autres appareils sont mis en fonctionnement simultanément, conformément aux

pyignnrpc des normes P(‘\eranﬂhdﬂanQ

5.103 Les appareils sont tout d'abord remplis d'huile végétale non utilisée. Les séries des
essais appropriés sont effectuées avec cette huile, de I'huile non utilisée étant ajoutég, si
nécessaire pour maintenir le niveau constant.

6 Classification

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

6.1 Remplacement:

Les appareils doivent étre de la classe | en ce qui co
électriques.

La vérification est effectuée par examep

6.2 Addition:

exceptions suivantes.

rter I'indication de

la gamme des pressions d’eau, en kilopascals (kPa), pour les
~ étre reliés au réseau de distribution d'eau, a moins que cette
indication e ns la notice d’instructions;

- la pression assighée, en kilopascals (kPa), sur les parties sous pression de 'appareil.
7.6 <(Addition:

{7 [symbole 5021 de la CEIl 60417-1] équipotentialité

7.10 Addition:

Les dispositifs commandant le processus de basculement des appareils ayant des parties
basculantes doivent porter une indication claire de la direction du mouvement.

7.12 Addition:

Les instructions doivent inclure une mise en garde concernant le danger d'incendie qui existe
lorsque le niveau de I'huile est en dessous du niveau minimal indiqué.
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Les instructions doivent inclure la charge maximale en kilogrammes.

Les instructions doivent inclure une mise en garde concernant le danger résultant de
I'utilisation d'huile usagée en mettant I'accent sur le fait que celle-ci aura un point d'éclair
réduit et sera plus facilement sujette a de brusques montées (foisonnement).

: H " o Lo — ! — ! T 1 H ! H "
LTS TMISTUtLlUNS UUIVETIL ©TYAITTTITTIUITILIure, ©it sSubstalitT, Ta TS T T yaruc suitvdaritce.

MISE EN GARDE: Ne pas ouvrir les robinets de purge ou tout autre dispositif de vidange
avant le retour de la pression a approximativement la pression
atmosphérique.

L'attention doit également étre attirée sur I'effet produit par des aliments p-volumjneux ou

insuffisamment égouttés sur le foisonnement.

Si le symbole 5021 de la CEI 60417-1 est marqué sur l'apparei doit étre

expliquée.

Modification:
Les instructions concernant les personnes (y co i ants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, lés pe es d’expérience ou de

dispositifs de commande™de. plusi sont combinés dans un boitier séparé, des
informations préci S i 10i étre données. Des instructions d’entretien par
l'usager, par ex : doiventvégalement étre données. Elles doivent inclure une
indication selon laque it pas étre nettoyé a 'aide d’un jet d’eau.

Les appareils g
dans Ieau pgo

ocle de connecteur et qui sont destinés a étre immergés
oijvent étre accompagnés d'une notice d'instructions indiquant

La notice din uctlo s des appareils autres que les appareils fixes et des appareils
comportant'des parties électriques amovibles qui ne sont pas destinés a étre partiellement
ou completement immergés dans I'eau pour le nettoyage doit indiquer que l'appareil ou la
partiesne' doit pas étre immergé.

Pour les appareils raccordés de fagcon permanente a des canalisations électriques fixes et
dont le courant de fuite peut dépasser 10 mA, en particulier s’ils sont déconnectés ou non
utilisés pendant de longues périodes, ou lors de la premiére installation, les instructions

doivent fournir les recommandations concernant les caractéristiques des dispositifs de
protection a installer, tels que les relais de courant de fuite.

La vérification est effectuée par examen.

7.12.4 Addition:

Les instructions pour les appareils a encastrer avec tableau de commande séparé pour
plusieurs appareils doivent indiquer que le tableau de commande ne doit étre connecté qu'aux
appareils spécifiés afin d'éviter un danger éventuel.
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7.15 Addition:

Lorsqu'il n'est pas possible en pratique de placer le marquage des appareils installés a
poste fixe a un endroit ou il soit visible apres installation, les informations correspondantes
doivent également figurer dans les instructions d'utilisation ou sur une étiquette
complémentaire qui peut étre fixée preés de I'appareil aprés installation.

NUTC 1UL Ul dPpdAdrcit a4 ETILAdSUTEl ©5U UIT CATITTPIE U Ul tI€ST AP pParcinr mistalic 4 JUSLE TTAC.

7.101 Les bornes d’équipotentialité doivent étre indiquées par le symbole 5021 de la
CEI 60417-1.

Ces indications ne doivent pas étre placées sur des vis, des rondelles a es ou d'autres

parties pouvant étre enlevées lors du raccordement des conducteurs.

La vérification est effectuée par examen.

partiellement immergés dans l'eau pour le nettoyage doi
indique clairement la profondeur maximale d'immersion
mise en garde suivante:

Ne pas immerger au-dela de cette ligne.

L'article.dé la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

9.101 Les moteurs des ventilateurs destinés au refroidissement permettant de satisfaire aux
exigences de I'Article 11 doivent démarrer dans toutes les conditions normales de tension
susceptibles de se produire en pratique.

La vérification consiste a faire démarrer trois fois le moteur sous une tension égale a 0,85 fois
la tension assignée, le moteur étant a température ambiante au début de I'essai.

Le démarrage est effectué chaque fois dans les conditions se produisant au début du
fonctionnement normal ou, pour les appareils automatiques, au début du cycle normal de
fonctionnement, et on laisse le moteur revenir au repos entre les démarrages successifs.
Pour les appareils comportant des moteurs équipés d’interrupteurs de démarrage autres que
centrifuges, cet essai est répété sous une tension égale a 1,06 fois la tension assignée.
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Dans tous les cas, le moteur doit démarrer et il doit fonctionner sans affecter la sécurité et les
dispositifs de protection du moteur contre les surcharges ne doivent pas fonctionner.

NOTE |l faut que la source d’'alimentation soit telle qu’il ne se produise pas de chute de tension supérieure a 1 %
au cours de I'essai.

10 Puissance et courant

L'article de la Partie 1 est applicable avec I'’exception suivante.

10.1 Addition:

NOTE 101 Pour les appareils comportant plusieurs unités chauffantes, la puissance tota étre déterminée

en mesurant la puissance de chaque unité séparément (voir aussi 3.1.4).
11 Echauffements
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suiva

11.2 Addition:

instructions du fabricant. En Iabsen
placés normalement sur le sol.

11.3 Addition:

gssous de la surface de I'huile au centre
de la cuve.

11.4 Remplace t:

Les appareils sont dans les conditions de fonctionnement normal
la puissance totale a : areil étant égale a 1,15 fois la puissance assignée. S'il
n'est pas possible de n tension tous les elements chauffants en méme temps,

I'essai est ef y comb|na|son que permet Ie cwcun de commutation, la charge

I'essai est effectué avec la combinaison d'unités chauffantes qui peut étre obtenue par le
dispositif etlgui donne’la condition la plus sévére.

Si lesylimites d'échauffement des moteurs, des transformateurs ou des circuits électro-
niques sont dépassées, l'essai est répété, I'appareil étant alimenté a 1,06 fois la tension
assignée. Dans ce cas, seuls les échauffements des moteurs, des transformateurs ou des

circuits électroniques sont mesurés.

lamaant 11 7
et L= =

NOTE 10
N

i
q

EMeH

11.7 Remplacement:

Les appareils sont mis en fonctionnement jusqu'a établissement des conditions de régime.

NOTE 101 La durée de I'essai peut étre de plus d'un cycle de fonctionnement.
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Les moteurs de basculement sont mis en fonctionnement immédiatement aprés
I'établissement des conditions de régime, pour un cycle complet de fonctionnement (c’est-a-
dire un cycle partant de la position normale a la position entierement basculée et retour a la
position normale).

Les moteurs de levage sont mis en fonctionnement de facon similaire, mais pour trois cycles.

11.8 Addition:

La température maximale de I'huile ne doit pas dépasser 200 °C. Pendant I'essai, le dispaositif
limiteur de pression ne doit pas fonctionner.

12 Vacant

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a la tempéra
L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception sujv

13.2 Modification:

A la place du courant de fuite admissible pouy
suit s’applique:

es de la classe I, ce qui

— pour les appareils raccordés par cabte de puissance assignée a

pareil avec un maximum of 10 mA

— pour les autres appareil par kW de puissance assignée a

appareil, sans valeur maximale

14 Surtensions tra
L’article de la Pa@

15 Reésistance\a

L'article de la\P able avec les exceptions suivantes.

15.1 Additio

Les appareils ou™le§ parties électriques amovibles destinés a étre partiellement ou
completement immergés dans I'eau pour le nettoyage sont également soumis aux essais du
15.102:

NOFE/101 Les appareils, autres que les appareils fixes ou les parties électriques amovibles, qui ne sont pas
marqués d'une ligne indiquant la profondeur maximale d'immersion, ou pour lesquels il n'existe pas, dans la notice
d’instructions, de mise en garde contre I'immersion partielle ou compléte, sont considérés comme étant des
appareils destinés a étre complétement immergés dans I'eau pour le nettoyage.

15.1.1 Addition:

De plus, les appareils IPX0, IPX1, IPX2, IPX3 et IPX4 sont soumis pendant 5 min a I'essai
d'éclaboussement suivant.
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L'appareillage d’essai représenté a la Figure 101 est utilisé. Pendant I'essai, la pression de
I'eau est réglée de telle sorte que I'eau rejaillisse a 150 mm au-dessus du fond du bol. Le bol
est placé sur le plancher pour les appareils utilisés normalement sur le sol. Pour tous les
autres appareils, le bol est posé sur un support horizontal placé a 50 mm en dessous du bord
inférieur de I'appareil. Le bol est déplacé autour de I'appareil de fagcon a I'’éclabousser dans
toutes les directions. On s’assure que le jet d’eau ne touche pas directement I'appareil.

15.1.2 Modification:

Les appareils normalement utilisés sur une table sont placés sur un support ayant des
dimensions dépassant de 15 cm = 5 cm la projection orthogonale de I'appareil sur le supporb.

15.2 Modification:

Ce qui suit s'applique a la place de I'exigence:

Les appareils doivent étre construits de telle fagon qu'un débdrde
normal n’affecte pas leur isolation électrique.

de én usage

15.3 Addition:

NOTE 101 S’il n’est pas possible de placer I'appareil en bloc [dan es parties comportant les
composants électriques sont soumises a l'essai séparément,\e pte des conditions existant dans
I'appareil

15.101 Les appareils qui sont munis d iné-au’ remplissage ou au nettoyage
doivent étre construits de telle fagon g . t du robinet ne puisse pas entrer en

Le robinet est ¢o 8 in, l'appareil étant relié & un circuit
d'alimentation e ~ ssi ximale d’eau indiquée par le fabricant. Les parties
mobiles et basculante i iti

la plus défavorable : I pivotantes des robinets d’eau sont placées de facon a

La vérification est effectuée par les essais suivants.

L'échantillon est mis en fonctionnement dans les conditions de fonctionnement normal et
seUS une tension d'alimentation telle que la puissance absorbée soit égale a 1,15 fois la
puissance assignée, jusqu’a établissement des conditions de régime.

La prise mobile de connecteur est alors enlevée ou I'alimentation est interrompue d’une autre
maniére et I'’échantillon est immédiatement vidé puis immergé complétement dans de lI'eau a
une température comprise entre 10 °C et 25 °C, a moins qu’il ne soit marqué d'une ligne
indiquant la profondeur maximale d'immersion, auquel cas il est immergé jusqu'a la

profondeur indiquée.
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Aprés 1 h d'immersion, I'échantillon est retiré de I'eau et séché, en prenant soin de s'assurer
gue toute humidité est enlevée de lisolation au voisinage des broches des socles de
connecteur. Le courant de fuite est ensuite mesuré sur l'appareil ré-assemblé, comme décrit
en 16.2.

Le courant de fuite ne doit pas dépasser la valeur spécifiée en 16.2.

Aprés le traitement décrit ci-dessus et la mesure du courant de fuite, I'échantillon doit
satisfaire a un essai de rigidité diélectrique comme spécifié en 16.3, la tension d'essai étant;
toutefois, réduite a 1 000 V.

température ambiante, cinqg fois a intervalles réguliers.

Aprés cette période, la prise mobile du connecteur est
interrompue d'une autre maniere et I'échantillon est immédiaté

L'échantillon doit ensuite satisfaire
précédemment et un examen doit
quantité appréciable.

L’article de la Partie

16.2 Modification:

A la place du courant
s'applique:

I'appareil avec un maximum of 10 mA

— pour les a i 1 mA par KW de puissance assighée a
I'appareil, sans valeur maximale

Addition:

NOTE)101 Pour les appareils destinés a étre utilisés avec une prise mobile de connecteur et pour les appareils
destinés a étre partiellement ou complétement immergés dans I'eau pour le nettoyage, le socle de connecteur peut
étre séché, par exemple au moyen de papier buvard, avant d'appliquer la tension d'essai, dans le cas ou l'appareil
ne satisferait pas autrement a cet essai.

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L'article de la Partie 1 est applicable.

18 Endurance

L'article de la Partie 1 n'est pas applicable.
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19 Fonctionnement anormal
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

19.1 Addition:

Un dispositif de commande ou de coupure destiné a différents réglages correspondant a
différentes fonctions d'une méme partie de l'appareil qui sont couvertes par différentes
normes, est, de plus, placé sur le réglage le plus défavorable sans tenir compte des
instructions du fabricant.

Les appareils comportant un dispositif de commande limitant la pressionpendant I'essai de
I'’Article 11 sont également soumis aux essais du 19.4, ce dispositi mande étant
rendu inopérant.

NOTE 101 Une émission continue de vapeur par le dispositif limiteur de pression
19.2 Addition:
L'essai est effectué en deux étapes comme suit.

a) L'essai est commencé a froid avec une quantité/d'huile i i minimum, de fagon a
obtenir la température d'huile la plus élevée i
réglé sur sa position la plus élevée étant,ouverts, retirés ou fermés

reil-ne soit construit de facon a

i| est a nouveau rempli d'huile, celle-ci
uyage. L'essai est repris avec le
dispositif de commande. thermique aximale, le ou les couvercles étant
ouverts, retirés ou fern : s défavorable & moins que l'appareil ne
soit construit de f¢ 3 : it étre/mis en marche si le ou les couvercles ne
sont pas fermés. i pas se produire d'inflammation d'huile autre

que celle qui se t et aucune flamme ne doit se propager vers
d'autres par

19.3 Addition:

b) L'appareil étant revenu a
étant ensuite vidangée pendant

Tout disposi
fonctionng
défavorab

19.4 Additien:

NOTE 101 (Les contacts principaux d’'un contacteur destiné & mettre en circuit ou hors circuit le ou les éléments
chauffantSen utilisation normale sont verrouillés en position "fermée". Toutefois, si deux contacteurs fonctionnent
indépendamment I'un de I'autre ou si un contacteur agit sur deux ensembles indépendants de contacts principaux,
ces,contacts sont verrouillés en position "fermée" a tour de role.

19.13 Addition:

Pendant Ta premiere partie de I'essal des 19.2 et 19.3, la température de I'huile ne doit pas
dépasser 230 °C, mesurée en un point quelconque a une distance d'au moins 5 mm de toute
surface.

Pendant I'essai du 19.4, la température de I'huile mesurée selon le 11.3 ne doit pas dépasser
230 °C.
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20 Stabilité et dangers mécaniques
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

20.1 Addition:

Les parties amovibles et les éléments séparés tels que les paniers et couvercles sont placés
dans leur position la plus défavorable.

20.2 Modification:

Ajouter ce qui suit aprés le premier alinéa de I'exigence.

Cela s’applique également aux parties nécessaires a I'exécution e\bascule-

ment, c’est-a-dire les poignées ou volants.

21 Résistance mécanique

L'article de la Partie 1 est applicable.

22 Construction

périeure a la pression atmosphérique

Les appareils qui fonctionnent pression \\s
i ur de pression adapté pour empécher les

(surpression) doivent comporter un(dispesitif-limite

pressions excessives.
La vérification e f sant fonctionner l'appareil a la puissance assignée, les
dispositifs contrdlan S Atz dus inopérants.

nts”chauffants et ceux des moteurs dont le démarrage intempestif peut
créer un danger-doivent étre sans réarmement automatique et & déclenchement libre, et
doivent assurer la coupure omnipolaire des circuits d’alimentation associés.

Pouriles appareils monophasés et pour les éléments chauffants monophasés et/ou raccordés
aumoteur entre phase et neutre ou entre phase et phase, les coupe-circuit thermiques qui
protégent les circuits comportant des éléments chauffants et ceux des moteurs dont le

démarrage intempestif peut créer un danger doivent étre sans réarmement automatique et a
déclenchement Iihrn' et doivent assurer aumaoins la coupure dun pﬁln

Si le coupe-circuit thermique sans réarmement automatique est accessible uniguement
aprés avoir retiré des parties a 'aide d’un outil, le déclenchement libre n’est pas exigé.

NOTE 1 Les coupe-circuit thermiques a déclenchement libre ont une action automatique et sont munis d'un
organe de manceuvre de réarmement. L'action automatique est congue de fagon telle qu’elle soit indépendante de
la manipulation ou de la position du mécanisme de réarmement.



https://iecnorm.com/api/?name=a091ac2518f9bb295652a39a2da8414f

	English
	CONTENTS
	FOREWORD
	INTRODUCTION
	1 Scope
	2 Normative references
	3 Definitions
	4 General requirement
	5 General conditions for the tests
	6 Classification
	7 Marking and instructions
	8 Protection against access to live parts
	9 Starting of motor-operated appliances
	10 Power input and current
	11 Heating
	12 Void
	13 Leakage current and electric strength at operating temperature
	14 Transient overvoltages
	15 Moisture resistance
	16 Leakage current and electric strength
	17 Overload protection of transformers and associated circuits
	18 Endurance
	19 Abnormal operation
	20 Stability and mechanical hazards
	21 Mechanical strength
	22 Construction
	23 Internal wiring
	24 Components 
	25 Supply connection and external flexible cords
	26 Terminals for external conductors
	27 Provision for earthing
	28 Screws and connections
	29 Clearances, creepage distances and solid insulation
	30 Resistance to heat and fire
	31 Resistance to rusting
	32 Radiation, toxicity and similar hazards
	Annexes
	Annex N (normative) Proof tracking test
	Bibliography
	Figure 101 – Splash apparatus

	Français
	SOMMAIRE
	AVANT-PROPOS
	INTRODUCTION
	1 Domaine d’application
	2 Références normatives
	3 Définitions
	4 Exigences générales
	5 Conditions générales d’essais
	6 Classification
	7 Marquage et instructions
	8 Protection contre l’accès aux parties actives
	9 Démarrage des appareils à moteur
	10 Puissance et courant
	11 Echauffements
	12 Vacant
	13 Courant de fuite et rigidité diélectrique à la température de régime
	14 Surtensions transitoires
	15 Résistance à l’humidité
	16 Courant de fuite et rigidité diélectrique
	17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés
	18 Endurance
	19 Fonctionnement anormal
	20 Stabilité et dangers mécaniques
	21 Résistance mécanique
	22 Construction
	23 Conducteurs internes
	24 Composants
	25 Raccordement au réseau et câbles souples extérieurs
	26 Bornes pour conducteurs externes
	27 Dispositions en vue de la mise à la terre
	28 Vis et connexions
	29 Distances dans l'air, lignes de fuite et isolation solide
	30 Résistance à la chaleur et au feu
	31 Protection contre la rouille
	32 Rayonnement, toxicité et dangers analogues
	Annexes
	Annexe N (normative) Essai de tenue au cheminement
	Bibliographie
	Figure 101 – Appareil d’éclaboussement


